Урок русского языка в 6 классе

Тема урока. Местоимение как часть речи
Цели урока:   1)   привлечение     внимания     учеников     к     специфическому
отвлеченному значению местоимений;
2) развитие у школьников умения самостоятельно применять
сформированное обобщенное понятие «части речи» к анализу
новой части речи;
3) Развитие наблюдательности
Ход урока
I.
Организация урока
II.
Объяснение нового материала.
1.
Синтаксический разбор предложений.
Со школьных лет чувствовал я красоту русского языка. В нем меня привлекала его звучность, богатство слов и выражений.
· Найдите в предложении местоимения, определите их синтаксическую
роль.
· Вместо какого слова употреблено во втором предложении слово « в
нем»? Для чего?
· Поставьте местоимения в начальную форму. Какие они?
· Какие еще личные местоимения вы знаете?
· Вопрос-шутка.    Какие   личные   местоимения   мешают   ездить   по
дорогам? (Ямы) Какие местоимения самые чистые? (вымыты).
2.
Чтение текста без предложений, заключенных в скобках.
(Я (В.Луговской) только что ходил на телефонную станцию звонить в Москву и от самых ворот нашего парка за мной увязался лист клена.) Он
бежал у самой моей ноги. Когда я останавливался, он тоже останавливался. Когда я шел быстро он тоже бежал быстрее. Он не отставал от меня ни на
в)  Проверка  работ  учащихся,   выполнивших  задание   у  доски.   (Обратить внимание на содержание предложения о сборе макулатуры). шаг, но на телефонную станцию не пошел... Я погладил его по спинке, и он остался ждать меня у дверей. Но когда я вышел, его уже не было.
· Можно ли сказать, кто шел и кто бежал у самой ноги человека?
· Кто  бы  это  мог  быть?  (Предположения учащихся:  тень,  котенок,
щенок...)
· Какие слова помогают вам так предположить? (Чтение начала текста.)
· Являются ли слова он, мой, я, у самой, его названиями предметов или
только указывают на предметы?
-
Какой частью речи они являются?
Делаем  вывод в определении местоимения.
3.
Наблюдение над местоимениями (по учебнику).
Скворец летел к себе домой. Летел дорогою прямой. Он изучил за много лет Ее по множеству примет
-
Кто это он? Что изучил он (скворец) за много лет? Могли ли вы ответить
на вопросы, если бы не было первых двух строчек?
Весна на пороге. Скоро она вступит в свои права. А сейчас еще морозно. Такая погода продержится недолго. Через несколько дней засияет яркое весеннее солнце и начнется настоящая весна.
-
На  что   указывают  выделенные   местоимения?   (Предмет,   признак,
количество).
Чтение правила на странице 141
4.
«Местоимения выделяются в особый класс слов — заместителей,
которые, как «запасные игроки» на футбольном поле или «дублеры» в театре, выходят на поле, когда вынужденно «освобождают игру» знаменательные слова» (Реформатский А.А.)
-
Запасные игроки в футболе и дублеры в театре заменяют определенных
игроков и определенных актеров. И они знают - каких. Иначе на футбольном
поле могло бы оказаться 3 вратаря. Также нужно знать, вместо какого слова
употреблено местоимение.
Упражнение 369. работа над ошибками при употреблении местоимений. «Осторожно: местоимение!»
-
Местоимений    нужно    опасаться,    но    они    бывают    и    полезны.
«Местоимение - удобное звено в устройстве языка: они позволяют избегать
нудных повторов в речи, экономят время и место в высказывании.»
5. Упражнение 366. Роль и морфологические признаки местоимений. Стилистическая работа: определение «расстояния» между словом и заменяющим его местоимением. (Это расстояние не может быть большим, чтобы не потерялись логические связи.)
III.
Обобщение.
· С какой частью речи мы познакомились?
· Что такое местоимения?
· Как они изменяются?
· Для чего нужны местоимения?
IV.
Подведение итога урока.
Домашнее задание: § 66. Упражнение 368.
